

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Савина К.Г. «Исковая давность в современном отечественном и зарубежном гражданском праве», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03

Сущность и назначение исковой давности предопределяют объем осуществления, формы и условия защиты субъективного гражданского права, гарантии его неприкосновенности, выступая важным фактором предупреждения и пресечения правонарушений. В первую очередь этими обстоятельствами объясняется непрерывное совершение правового регулирования исковой давности в правовых системах современности сообразно усложнению и развитию социально-экономических отношений в обороте. Именно с этим следует связать и обновленные подходы российского законодательства и правоприменительной практики к регулированию и определению назначения сроков исковой давности в сравнении с накопленным отечественным правопорядком опытом правового регулирования. Несомненно, исковая давность имеет как материальное, так и процессуальное значение, что допускает ее рассмотрение в качестве смежного объекта исследования гражданского права и процесса с четкой индивидуализацией сферы применения ее последствий.

Характерными чертами текущей реформы российского гражданского законодательства являются гармонизация отечественного законодательства с правовыми системами развитых, прежде всего европейских правопорядков, детализация существующего правового регулирования экономических отношений соответственно развитию и усложнению товарооборота, сформировавшимся подходам правоприменительной практики. Реформирование отечественной системы права невозможно и бессмысленно в изоляции от опыта зарубежных государств, что актуализирует проведение сравнительно-правовых исследований на достаточно длительную перспективу, подчеркивая их теоретическую и практическую востребованность и значимость для российского законотворческого процесса, доктрины права и правоприменительной практики.

Традиционно одним из критериев оценки эффективности гражданского законодательства выступает реальная защищенность и нормативно-действенное обеспечение неприкосновенности и свободы осуществления субъективных прав. Нельзя не заметить, что положения об исковой давности оказывались в зоне пристального внимания как законодателя, так и высших судебных инстанций, формулирующих правовые позиции на протяжении всего развития права и процесса, в связи с чем законодательное регулирование исковой давности и практика применения положений о сроках защиты нарушенных гражданских прав в судебно-арбитражной практике менялись и уточнялись существенным образом.

Несомненным достоинством кандидатской диссертации К.Г. Савина являются сформулированные им на базе скрупулезного и глубокого анализа российского и зарубежного законодательства, доктрины выводы и положения, составляющие комплексное представление о состоянии и перспективах развития института исковой давности в условиях современности. Важной ценностью работы является изученный и обобщенный автором корпус источников, демонстрация которого читателю сама по себе показывает высокий уровень проведенного исследования, обоснованность авторских взглядов и предложений. По ходу исследования диссидентом поставлены и рассмотрены малоисследованные, но при этом высокозначимые для развития и понимания смысла и назначения исковой давности в теоретическом и теоретическом отношении вопросы. В совокупности приведенные обстоятельства позволяют констатировать высочайший уровень представляющей к защите диссертации и ее монографическую ценность.

В ходе диссертационного исследования диссидентом выявлены общие тенденции развития исковой давности, относящиеся как к российскому, так и к зарубежному гражданскому праву. Обращение к столь масштабной и сложной проблеме гражданско-правового регулирования и достигнутые диссидентом на этом пути научные результаты сами по себе свидетельствуют о научной зрелости диссента, демонстрируя его эрудицию и возможность самостоятельного проведения научных исследований.

Кандидатская диссертация К.Г. Савина является подготовленным на высоком научно-теоретическом уровне самостоятельным и логически

завершенным научным квалификационным трудом, содержание которого свидетельствует о весомом вкладе диссертанта в разработку актуальных проблем современного гражданского права.

Изложенное с полным основанием позволяет заключить, что представленная к защите кандидатская диссертация «Исковая давность в современном отечественном и зарубежном гражданском праве» в полной мере соответствует предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям, а ее автор – К.Г. Савин – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Научный руководитель:

Ведущий научный сотрудник
отдела гражданского законодательства
и процесса ИЗиСП, доктор юридических наук,
эксперт Российской Академии Наук


С.А. Синицын

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34
Тел. 8(495) 719-76-02

15 июля 2019 г.

